

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 11 ИЮЛЯ 1979 ГОДА № 159 (16879) Цена 2 коп.



Уверенно начал работу агрегат АМВ-0,65 в совхозе «Филимоновский» Асиновского района, которым руководит опытный механик Г. Д. Моргунюв. По плану вместе со смесником П. П. Звербулем он должен закончить за лето пятьсот тонн витаминной травяной муки. Сейчас на счету передовиков зеленой жатвы уже около 80 тонн ценного витаминного корма.
НА СНИМКЕ: машинист АМВ Г. Д. Моргунюв.
Фото В. Казанцева.

БОЛЬШЕ КОРМОВ ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА! Каждому дню — ударную вахту

Всем колхозом

В колхозе имени 50-летия Великого Октября Шегарского района к заготовке кормов готовились основательно. Правление, партком, профсоюзная организация разработали на период заготовки кормов условия социалистического соревнования, заключены со звеньями подрядные договоры. С учетом опыта прошлых лет правление колхоза внесло поправку в организационную структуру подразделений, занятых заготовкой кормов. В прошлом сезоне создавалось четыре звена, по два в каждом отделении. Одно занималось заготовкой сена, второе — закладкой сенажа. Иные два укрупненных отряда с той же специализацией. Сенаж решено закладывать за 20 рабочих дней. Первые дни показали график работ

шли на клевера. Гектар за гектаром устилают они тяжелым валками. В первый же неполивный день клевер был скошен на 90 гектарах. Валерий Петров — молодой механизатор, приехавший на жительство в Баткак весной этого года из Чувашии, занят техническим обслуживанием. На специальном автомобиле он передвигается от поля к полю, от агрегата к агрегату, снабжает водой, смазочными материалами, проводит технический уход. — Всем доволен, малопомалу становится сибиряком, — шутит Валерий. Первые дни зеленой жатвы подтверждают уверенность руководства колхоза в успешном проведении летней кампании. Об участниках заготовки кормов проясняется максимум заботы. Люди доставляются на Луга автотранспортом, хорошо организованы медицинские обеспечение, питание. В колхозе пока работает

По легкому пути

1.300 тонн сенажа предстоит заготовить кормозаготовителям дальнего в совхозе «Молчановский» Алексеевского отделения. 167 тонн они уже уложили в первую траншею. Пять дней и ночей ехали по зеленой массе трактор, пока траншея не наполнилась доверху. А впрочем, сенажа ли? Ведь готовили они его как силос. Во-первых, трава не подвяливалась на солнце, а во-вторых, сроки укладки сенажной массы в траншею не выдержаны. Важно, был бы корм, и побольше, — заявила управляющая отделением К. И. Алтынцева. — Для заготовки сенажа нужен набор техники: сенокосилки, комбайны, подборщики. Делаем то, что можем. Еще хуже, чем у алексеевцев, складывается дело у инициаторов районного социалистического соревнования — соколдовцев. 988 тонн сенажа надо заготовить им за 12 дней. Пока темпы работ вдвое меньше требуемых. Не лучше дела у гришинцев. Здесь тоже пять дней бились над землей в 300 тонн. Попылись его хорошо почистить, валили зеленку прямо в грязь. Относительно сенажа надо внести руководству совхоза «Молчановский» полную ясность: сенаж ли это или силос? Г. ГОРЧАКОВ, Молчановский район.

За неправильную информацию — к ответственности

В соответствии с постановлением бюро обкома КПСС «О серьезных недостатках в организации производства продуктов животноводства и заготовки кормов в Зырянском и Ишимовском районах» в Кировском, Ленинском и Советском районах КПСС состоялось заседание бюро, обсуждавшее вопрос о недисциплинированности некоторых руководителей предприятий и организаций, не обеспечивших своевременное направление работ и служащих на сельскохозяйственные работы и представивших в райкомы КПСС недостоверную информацию об этом. Так, завод «Сибалентомотор» направил в совхоз «Знамя» Молчановского района на заготовку кормов 22 человека вместо 30, электромеханический завод не направил 7 механизаторов в подшефный совхоз «Тугунговский» Молчановского района, однако в райком КПСС руководители этих предприятий доложили о полном выполнении задания. За невыполнение постановления бюро обкома КПСС и обисполкома о направлении людей для оказания помощи колхозам и совхозам, неправильную информацию, предоставленную в райком КПСС, секретарию парткома завода «Сибалентомотор» В. Н. Деневу и главному инженеру электромеханического завода Г. В. Анкулов объявлен строгий выговор с занесением в учетную карту.

Директору завода речных инструментов Л. Д. Будничу сообщено о несвоевременном направлении людей в совхоз. Проректору миндустрия А. И. Рыкову, главному инженеру завода «Сибалентомотор» А. А. Соколову сообщено о слабой организации работ по направлению людей на заготовку кормов. За недостоверную информацию об отправке людей на заготовку кормов бюро Ленинского района КПСС объявило выговор главному инженеру объединения Томскгорстройбит Г. М. Ириной и главному инженеру объединения Томскгорстрой С. Я. Павловкину. Бюро райкома КПСС отметило также проявление недисциплинированности и безответственности в выполнении задания по направлению людей на заготовку кормов в установленные сроки со стороны проректора ТИСИ Е. С. Полынского, директора центра научно-технической информации Ю. В. Максимову, директора мебельно-зерновой фабрики А. С. Пальшица.

По заявлению заместителя директора ТомНИИВС А. Г. Пехенько, люди, согласно заданию райкома партии, были направлены в совхоз «Белоярский» Кривошеинского района на заготовку кормов 5 июля, на самом деле они были отправлены только 7 июля. За ложную информацию, данную в райком КПСС, В. Г. Пехенько объявлен строгий выговор с занесением в учетную карту. Секретарю партийного бюро ТомНИИВС Р. Г. Солянику сообщено о беспечности и отсутствии контроля за выполнением задания райкома КПСС по отправке людей на заготовку кормов. Бюро райкомов партии потребовали от партийных организаций и хозяйственных руководителей четкого и своевременного выполнения заданий, связанных с проведением сельскохозяйственных работ. Приняты к сведению заявления руководителей предприятий и организаций, что люди направлены в колхозы и совхозы в соответствии с заданием райкомов партии.

ОШИБКА В ТАКТИКЕ

Специализация — так определяют руководители хозяйства тактику сегодняшнего маневра. Сенаж, например, закладывают только в Подольском отделении. В центральном, Турнтавском, действуют два крупных мехотряда — один специализируется по сени, другой обслуживает производственный АМВ-1,3. Это за специализацией полагается сконцентрировать силы, быстрее добиться эффекта. Но ценность любой идеи, как известно, проверяется практикой. Что же она нам говорит? Скрывшись за перелесками, уходит вправо правление центрального отделения. Будто волны, ходят по изумрудному морю «костра». На ближнем краю застыл самоходный кормозаготовительный комбайн. — Вчера, шестого июля, выехал в поле, — рассказывает Л. Н. Котов, комбайнер. — Самоходка, хотя и новенькая, часто, да и понятно это: чтобы притереться к детали, надо время. Комбайн заедает ритм звена по приговору витаминной травяной муки. В него входят еще, кроме агрегата, три «Беларуса» с семью самосвальными тележками. Все они стоят здесь же, неподалеку от комбайна, трактористы ищут по колкам гробы. Дело пока «не идет». На тот же массиве, через дорогу, механизированная бригада ведет стогование. На просторе поля уже виднеется тут и там желтые склады. Бригада же ушла в дальний угол. На пути к ней наша машина идет через убранные участки, но можно подумать, что здесь сено еще не подбранили, столько оно осталось после стогования. Возьмем центнеров по

Взять все корма без остатка — это значит не только не допустить прямые потери, но оптимизировать по качеству травостоя сроки. Как решается эта важнейшая задача в совхозе Победа Томского района?

двадцать с гектара, но потери значительны, — соглашается бригадир А. Э. Редлик. — И объясняет их можно одним — отсутствием поперечных граблей. Они есть, готовы, но нет трактора, чтобы зацепить их. Темпы пока тоже небольшие. В первый день, шестого июля, поставили в стого прибрать тонны, двести задание — пятьдесят. Бригадир уверен: по силам сделать полтора дневных задания. Люди в основном опытные, дело знают. А Э. Редлик называет машиниста комбайна А. Г. Беэва. Из хаоса создаваемого подборщиками «слепить форму», способную противостоять непогоде, — искусство, которым кадровый механизатор владеет отменно. С другой, ответственно трудятся также звеньевые В. И. Латышев и его сын Геннадий, другие трактористы. — Седьмого июля было первым днем ударного воскресенья по заготовке кормов. Около трехсот горожан вышли на покосы совхоза «Победа». Коллектив автоколхозов № 1976 в этот день заканчивал первую половину сезонного задания. — Здесь сегодня пятнадцать человек, — рассказывает заместитель начальника автоколхозов А. И. Ставбункин. — До обеда отварили в траншею более семи тонн. Думаем, после обеда сделать больше. Со всей серьезностью отнеслись на предприятии к помощи сельчанам. Стоит ли

каждый день не более полноты. Но это не единственный резерв. Вспомним звено обслуживающее АМВ, обслуживающее «Беларуси». И хотя руководители хозяйства уверяют, что техника разбавлена в соответствии с технологическими расчетами, нехватка техники — это обстоятельство заставляет усомниться в точности расчета. Одну из мер, способных поправить положение, предложили работники ТомНИИВС, дела у которого идут лучше, чем у бригады. Прием зеленой массы на траншею прекращается в семь вечера, тогда как косить вполне можно час до девяти. Два-три часа в день дополнительно — резерв, привнесение в действие которого может существенно поднять темпы. Зеленая страда — траншея, с кем ли приходится говорить в этот субботный день. И как-то странно было слышать, что три колхозника из двенадцати, закрепленных в этот день в стороне, не прислали своих людей. Это Центральная межрайсельхозтехника, Восточная межрайсельхозтехника и объединение Обьбывтехника.

Таково положение, такая практическая отладка тактики, разработанной организаторами производства. Думаем, в целом ее можно оценить словами А. Д. Салпаева: «Нико не признаю: можно было набить сенокосы на три-четыре раньше. Отсюда и потери». Анатолий Дмитриевич знает, что говорит, — он заместитель генерального директора объединения «Победа» А. М. Савицкого признает: транспорта не хватает. И во многом вина лежит на Пригородном отделении сельхозтехники. Оно должно было направить в «Победу» десять грузовиков, даст же

ЕЩЕ ОДИН ДОМ

для стрижечан сдали строители ДСК. Сначала предполагалось ввести девятиэтажнички в августе. Но домостроители смогли резко опередить график. 4,027 квадратных метров полезной площади пополнили жилой фонд самого северного нашего города в начале июля. Значительные отделочные работы на этом объекте веда бригада Клавдия Костюченко. Большую помощь строителям оказали коллективы предприятий города: дом соорудили методом народной стройки. Л. БОЗРИКОВА.

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 9 июля. (ТАСС).

19 недель Владимир Ляхов и Валерий Рюмина работают на борту орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз». Экипаж перенес отработанные оборудование со станции в грузовой отсек корабля «Прогресс-7» и сегодня готовит научную аппаратуру к предстоящим исследованиям и экспериментам.

ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В соответствии с программой медицинских обследований космонавты произвели измерение массы тела и оценку состояния отдельных групп мышц, нагрузку на которые в условиях невесомости незначительна. В ходе сегодняшнего дня проведен также наддув отсеков пилотируемого комплекса сжатым воздухом из баллонов грузового корабля. Предыдущие два дня полета были отведены для активного отдыха экипажа. Космонавты занимались физическими упражнениями, беседовали с семьями, вели визуальные наблюдения земной поверхности и океана.

Навстречу Дню работника леса

ВПЕРЕДИ — В. ЖГУНОВ

Подведены итоги соревнования машинистов валочных машин и операторов ЛП-18 за полугодие и июль. Большой успех одержали бригады В. В. Жгунова и Н. М. Воронова из Асиновского лесхоза. Четыре машиниста этих коллективов заняли классные места по объединению Томлеспром. Отличился бригадир Владимир Васильевич Жгунов. В июне он свалил почти шесть тысяч кубометров. Выработка за смену составила 400 кубометров. Такой результат впервые достигнут на предприятиях объединения. В отдельных сменах выработка превышала 500 кубометров. Впереди всех машинистов Владимир Васильевич и по итогам за полугодие — 16,5 тысячи кубометров. Этот результат за июль у машиниста из бригады В. В. Жгунова Д. П. Рабоненко — 5.135 кубометров. Далее идут бригадир Н. М. Воронов и победитель Всеобщего соревнования машинистов Миллеспрома СССР 1978 года А. М. Филимонов. Неплохо поработали машинист М. А. Лунга и молодой механизатор Ю. М. Шабалин из Ингузского лесхоза. Среди операторов бесочерных агрегатов

УСПЕХ УКРУПНЕННЫХ

Укрупненные бригады — такая форма организации труда на нижнем склоне с успехом применяется на ряде предприятий объединения Томлеспром. В июне отличился бригадир Александр Петрович Вайкина из Чановского лесхоза. Ее результат — около 6,9 тысячи кубометров при плане 3,7. На Каргаскомском лесопромышленном комбинате отличился на финише полугодия бригады Семена Хасановича Бахтева и Валентина Павловича Логунова. Оба

НА ВАХТАХ РАЙОНА

Продолжается соревнование коллективов вахт Заря Новотугундского и Аленка Берегаевского лесхозов. В июне на счету тугундцев, которых возглавляет В. В. Пишихин, более пяти тысяч кубометров сверхплановой древесины. На шестнадцать тысяч кубометров опереждает задание известная бригада Г. Я. Новака с вахты Аленка. В отделе

СПЛАННЫЕ ВЕСТИ

В июне на погрузке круглого леса в баржи отличился бригадир Тугунского лесопромышленного комбината Укрупненная бригада Виктора Григорьевича Комлева штурмует нынче самый высокий рубер на предприятии Минлеспрома СССР — 487 тысяч кубометров. Хороший план коллектива в июне. При плане 72 отгружено 98 тысяч кубометров древесины. Переживает график бригады в июле. Неплохо трудятся на комбинате бригады Владимира Петровича Филина. На ее счету в июне более десяти тысяч кубометров сверхплановой древесины. В девять тысяч кубометров дополнили к плану отгрузили эти передовые коллективы. Бригада А. Н. Шинкина опережает содержание на 400 кубометров. За навигацию сплавщики Тьма обвязались отгрузить лесом 300 тысяч кубометров леса. Соревнование в честь Дня работника леса идет между бригадами из Старолинянского и пилотматериалов выполняется. На задание, с учетом предельно отставания, пока оказалось не под силу большинству коллективов. Так, за 8 дней июля была отгружена 51 при задании 80 барж. Хуже, чем в первые месяцы навигации, идет выкатка леса на Томском лесопромышленном комбинате. Здесь простоя барж по вине предприятия. Ряд бревенотаск работает на 50 процентов своей мощности. Р. МОЖЕВСКИЙ.

ПЕРЕКРЫВАЯ НОРМЫ

Немагин Бор. На 160 процентов выполнена июньское задание бригады В. М. Шайкова с вахтового участка Немагин Бор Ингузского лесхоза. Заложено 18,17 тысяч кубометров, что почти на 10 тысяч больше плана. Норма выработки перекрыта более чем в два раза. АЛЕНКА. Бригада Георгия Яковлевича Новака из

Из практики идеологической работы

Формируя жизненную позицию

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» указывается, что от успехов на этом важнейшем участке деятельности партии и государства все больше зависит ход экономического, социально-политического и культурного развития страны, полная реализация возможностей развитого социализма.

В условиях научно-технической революции, коренных социально-экономических преобразований на селе возрастает роль руководителей, специалистов сельского хозяйства — не только как организаторов и технологов производства, но и как воспитателей масс. Партийная организация Томского совхоза-техникума, исходя из этого, стремится готовить выпускников к тому, чтобы они играли активную роль в общественно-политической жизни села.

В работе по формированию общественной активности будущих специалистов участвует весь педагогический коллектив. Навыки общественно-политической работы формируются в процессе преподавания всех предметов учебного плана, в первую очередь общественных дисциплин, в период практического обучения, а также во внеклассной работе.

Одним из путей решения этой задачи является организация в техникуме общественной практики учащихся. Эта практика введена на всех курсах. За три года обучения на нее отводится 50 часов. Теоретические и практические занятия проводят преподаватели общественных дисциплин В. П. Зорин, А. А. Шербина, А. Д. Вадина, юрист А. Е. Родионов, преподаватель экономики К. А. Бердников, председатель профкома учащихся Г. В. Филиппов и другие. Во время общественно-политической практики учащиеся получают знания по внешней и внутренней политике КПСС на современном этапе, формам и методам культурно-воспитательной работы на селе, методам работы комсомольской и профсоюзной организаций, социально-психологическим основам управления производственным коллективом.

Проблема воспитания активной жизненной позиции у учащихся постоянно находится в поле зрения педсоветов. Эти вопросы обсуждаются на теоретических семинарах, на посвящаются лекции и тематические классные часы. По специально составленным методическим разработкам проводятся, в частности, классные часы: «Дневники принципы коммунистической морали — основа нравственного формирования личности», «Коммунистическое отношение к труду и обществу», «Общественная культура и всестороннее развитие личности» и другие.

В техникуме сложились и практикуются различные формы военно-патриотического воспитания учащихся — встречи с ветеранами войны и труда, конференции по книжкам и просмотру кинофильмов, экскурсии и

походы по местам революционной и боевой славы. Создан фотоальбом с документами и воспоминаниями участников войны.

На факультете общественных профессий учащиеся приобретают практические организаторские навыки комсомольской, профсоюзной, спортивной, культурно-массовой работы, а также правовое воспитание.

В 1965 году в техникуме был создан ансамбль песни и танца «Колосок», который мы тоже считаем частью общественно-политической практики. За три последних года им дано свыше ста концертов. Ансамбль выступал перед труженниками Асиновского, Шегарского, Верхнекетского, Томского районов, в Чехословакии, Болгарии, дважды принимал участие в смотре художественной самодеятельности на ВДНХ.

Те выпускники, которые успешно освоили материал общественной политической практики по существу, а не формально изучали общественно-политические документы, добиваются высоких результатов в производственной и политико-воспитательной работе. Их активная жизненная позиция оказывает влияние на психологический климат в коллективах колхозов и совхозов, на экономику, хозяйство.

Успешно сочетают производственную деятельность с общественной работой выпускники сельскохозяйственного техникума Т. Баженова, Г. Шадлова, А. Оксентард, А. Югов и многие другие.

Интересная судьба выпускницы техникума Раисы Соколовой. До поступления в сельскохозяйственный техникум она работала дояркой в совхозе им. Ленина Кемеровской области, где принимала участие в художественной самодеятельности. Окончив техникум, Р. Н. Соколова активно участвовала в общественной жизни, была профсоюзом группы. Вечерами Раиса пела в хоре техникума, а затем в народном хоре электорального завода. Окончив техникум, Р. Н. Соколова поступила в Новосибирский институт на заочное отделение и успешно закончила его, защитив диплом с отличием. Сейчас она преподает в районном техникуме, постоянно совершенствует педагогическое мастерство. Уроки ведет интересно, на них всегда можно услышать яркие жизненные примеры. Одновременно она продолжает заниматься в коллективе художественной самодеятельности и руководит хором коллектива. Р. Н. Соколова — лауреат Всероссийского конкурса художественной самодеятельности на ВДНХ (1976 г.), награждена серебряной медалью выставки.

Техникум постоянно поддерживает переписку со многими своими выпускниками. Такая «обратная связь» позволяет нам оценивать эффективность нашей работы по воспитанию у учащихся активной жизненной позиции, вносить коррективы в этот важный раздел нашей работы.

А. ПОПОВ,
секретарь парткома Томского совхоза-техникума.

НАШ СОВРЕМЕННОК

ТАКАЯ НАПОЛНЕННАЯ ЖИЗНЬ

Поселок лесозаготовителей Красный Яр на многие километры протянулся вдоль обской протоки. Деревобитывающие цехи, высокие штабеля леса на нижних складах...

Когда Николай Карлагин впервые приехал в этот таежный поселок, он сразу же почувствовал напряженный трудовой ритм, в котором жили его новые коллеги. В Брагский лесхоз приехал Николай, уже имея небольшой опыт работы в лесной промышленности. На новом месте быстро обжился, скоро увлекся работой. И в армии, и после ухода в запас он постоянно был связан с техникой. Поэтому быстро освоил новую профессию. Полгода не прошло, как он в выработке обогнал своего учителя.

Сейчас Н. Карлагин —

один из лучших операторов челночного погрузчика в лесхозе. Уверенно он справился с заданием трех лет платилки, производительно трудится и в нынешнем году.

Недавно мы встретились с ним на совещании передовиков района. — Непривычно это для меня дело — выступать перед людьми, — признался он после совещания. — Ведь в зале находилось столько достойных, заслуженных специалистов своего дела.

А выступил он, несмотря на волнение, толково и умно, по-деловому поделился опытом.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» есть строки, которые, как считает Николай, непосредственно

затрагивают его и его товарищам, — это настойчиво бороться за укрепление трудовой и государственной дисциплины, повышение ответственности за порученное дело, за экономию и бережное отношение к социалистической собственности. В постановлении говорится о важной воспитательной роли социалистического соревнования.

— Без дружбы, крепкой товарищеской взаимовыручки работать нам нельзя, — говорит Николай. — Ведь на всех один путевой лист выдается. Совет не позволит сдать смещенку погрузчик, если заметит какую-то неисправность. Стремимся есть тут же устранить. Такая форма коллективного труда воспитывает взаимное доверие, заставляет быть подтянутым, внимательным.

Механизаторы настойчиво ищут пути повышения мастерства, эффективности производства. Ответственность, гордость за свой труд заставили экипаж в минувшем году принять обязательство, данное в предыдущем плановом задании, а затем и перекрыть его. 98 тысяч кубометров отгрузил операторы при задании 90 тысяч. Нынешние они также не снижают темпов.

Спокойный, выдержанный, Николай Карлагин умеет привлекать внимание собеседника доброжелательностью, глубиной суждений. Работа, комсомольские поручения, семья, учеба в вечерней школе... Наполнены делами будни Николая Карлагина. Но от этого его жизнь только интереснее.

В. КОЛЬШЕВ,
Кривошеинский район.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Решение исполкома

26 июня в нашей газете была опубликована корреспонденция «После дождичка в четверг?», посвященная, в частности, вопросам благоустройства г. Томска. Корреспонденция обсуждена на заседании исполкома городского Совета народных депутатов. Ниже публикуется решение исполкома.

Критику, изложенную в корреспонденции «После дождичка в четверг?», признавать верной. За неправильное отношение к предложениям редакции газеты «Красное знамя» заместителя председателя исполкома Н. А. Сергеева предупредить.

Поручить: проектно-сметному бюро (Н. П. Ровнейко) выполнить рабочие чертежи по устройству лестничного схода с коммунального моста к Сениной курье;

комбинату по благоустройству Кировского района (И. Г. Калекин) выполнить работы по устройству лестничного схода до 15 июля 1979 года;

архитектурно-планировочному управлению (Н. К. Яковлев) выполнить эскиз

размещения скамеек в районном драматическом театре; ремонтно-строительному управлению зеленого строительства (А. В. Дубровин) произвести установку скамеек около драмтеатра, согласно эскизу, до 20 июля 1979 года.

Архитектурно-планировочному управлению, проектно-сметному бюро горжиуправления, ремонтно-строительному управлению зеленого строительства, комбинату по благоустройству Кировского района информировать исполком о выполнении настоящего решения к 20 июля 1979 года.

Н. ЧЕРКАШИН,
председатель Томского горисполкома.



Строительное ГПУ № 11 — одно из старейших в Томске. Основано оно в 1942 году. Каждый год десятки каменщиков, отделочников, сантехников пополняют ряды строителей. А всего за годы своего существования училище выпустило около 7 тысяч специалистов.

Часть отделочников работает на ремонте учебного корпуса и производственных мастерских. А в приемной комиссии свои хлопоты. Училище получает много писем, в которых выпускники восьмых классов интересуются специальностями, будущей работой, зарработком. За столом два паренка пишут заявления о приеме. — Мы из школы № 31, — говорит Андрей Филиппов.



Будем учиться на каменщиков-монтажников. Из нашей школы уже подали документы три брата Азатуллиных, Никитина, а всего — восемь человек. **НА СИМКАХ:** будущие штукатуры-маляры Оля Кошун и Ира Илькина на производственной практике; вновь поступившие Гена Абаитов и Андрей Филиппов довели выбор своей профессии — они будут каменщиками. Фото В. Кривошеинского.

СКВАЖИНУ — ЗА МЕСЯЦ

проходит на нефтяных месторождениях Татарии буровая бригада лауреата Государственной премии СССР Д. Нурутдинова. Заключив договор со смежниками — механизаторами, транспортниками, вышкомонтажниками, буровики развернули соревнование за ускорение сдачи готовых к эксплуатации скважин. Бригада добивается скоростного метода работы. Прогнозчики не только бурят, но и сами осваивают скважины и каждую из них сдают на шесть суток быстрее, чем в среднем по объединению Татарнефть. Это позволило промысловикам добыть дополнительно с начала пятiletия три тысячи тонн нефти. По методу бригады сейчас работают многие проходческие коллективы.

(Корр. ТАСС),
Альметьевск,
Татарская АССР.

ПРАВО НА ДОЛЖНОСТЬ

«С момента прихода на завод директора тов. Анисимова им насладятся не только руководители, но и работники. Контакты специалистов с директором не носят делового характера. Все новое он встречает в штыки, в сложных ситуациях отказывается принимать какие-либо решения. В обращении с подчиненными груб, высокомерен...»

Такое письмо прислали в редакцию газеты работники колпашевского завода «Металлист» объединения Сибкабель. Под ним — девять подписей рабочих, начальников участков, главных специалистов.

Ф. С. Анисимов возглавил крупное предприятие десять лет назад. Выбывая на пост директора, судя по всему, принял во внимание его опыт, знание производства. Федор Степанович закончил электромеханический техникум, затем политехнический институт. Своим трудовую деятельность начал в цехе № 3 завода Томкабель налаживком шестого разряда. Постепенно прошел через все ступени служебной лестницы — мастера, инженера-контролера, начальника центрального лаборатория, избирался председателем заводского комитета профсоюза.

Поначалу неплохо шли дела и на новом месте. Однако в коллективе скоро стали замечать, что директор не доверяет главным специалистам, нетерпим относится к тем, кто имеет собственное мнение, не совпадающее с его установками. В то время в Колпашеве кабельное производство находилось еще в начальной стадии развития. Предприятию оказывали помощь, имелись большие внутренние резервы производства. И, несмотря на тесные контакты с руководством, все шло пока нормально.

Методы Анисимова, основанные на грубом администрировании, дали себя знать в 1976 году. Тогда коллектив представил большую работу — наладить выпуск продукции по новому ГОСТу. Это не было чем-то необычным. Не один год на заводе пытались перестроиться на новые рельсы, но из этого ничего не вышло. Но из этого никому не хватало производственных мощностей, многие специалисты, мнение которых игнорировалось, перестали проявлять инициативу, в цехах ослабла трудовая дисциплина, дело усугублялось большой текучестью кадров основных профессий. Отсюда — простои

завода, наблюдается немалый рост в отдельных цехах сокращения численности обслуживающего персонала (при норме три человека техника обслуживает по пять станков). Что же, сама по себе такая организация труда заслуживает похвалы, если в основу ее положено возросшее профессиональное мастерство станочниц.

Однако увеличение нагрузки на заводе вызвано как раз другим — нехваткой кадров. Профессиональный уровень большинства тех, кто обслуживает станки, желает лучшего. В 1978 году внеплановые простои оборудования составили 103,3 тысячи станко-часов. Потери из-за прогудов — 281 человеко-день. Цель хозяйственной деятельности любого предприятия — коллективный результат, зеркало работы — качественные (экономические) показатели. Заводом недополучено 60 тысяч рублей прибыли. По этой причине в конце прошлого года предприятие оказалось в тяжелом финансовом положении. С каждым годом падает фондоотдача. В прошлом году в заводскую кассу вернулось 60 копеек от каждого рубля, вложенного в основные средства, а нынче и того меньше — 38 копеек.

По поводу создавшегося положения велись беседы со многими на заводе. Никто не сказал: «Директор крутом выношат». Справедливо отметили, что Федор Степанович знает производство, немало сделал для его развития. Но все же, даже те, чьи подписи не стоят под коллективным письмом, единогласно в одном директор мог бы работать с гораздо большей пользой для дела, если бы много сил и времени не тратил на мелочи, не брал бы все на себя. Деловитость, построенная на стремлении выслушать, непременно выигрывает в любое дело, за которое отвечают другие.

Стоит поглубже проанализировать, что кроется за благополучными плановыми показателями. В прошлом году планы валового производства и реализации продукции выполнены в основном за счет литья алюминиевых катушек. Планы по выплеску, металлосети и осветительного шнура выполнены соответственно на 84 и 88 процентов. За доставку поставку потребителям этих видов продукции уплачено по штрафным санкциям 90 тысяч рублей. Следующий основной показатель — производительность труда.

Здесь наблюдается немалый рост. В отдельных цехах сокращена численность обслуживающего персонала (при норме три человека техника обслуживает по пять станков). Что же, сама по себе такая организация труда заслуживает похвалы, если в основу ее положено возросшее профессиональное мастерство станочниц.

Однако увеличение нагрузки на заводе вызвано как раз другим — нехваткой кадров. Профессиональный уровень большинства тех, кто обслуживает станки, желает лучшего. В 1978 году внеплановые простои оборудования составили 103,3 тысячи станко-часов. Потери из-за прогудов — 281 человеко-день. Цель хозяйственной деятельности любого предприятия — коллективный результат, зеркало работы — качественные (экономические) показатели. Заводом недополучено 60 тысяч рублей прибыли. По этой причине в конце прошлого года предприятие оказалось в тяжелом финансовом положении. С каждым годом падает фондоотдача. В прошлом году в заводскую кассу вернулось 60 копеек от каждого рубля, вложенного в основные средства, а нынче и того меньше — 38 копеек.

По поводу создавшегося положения велись беседы со многими на заводе. Никто не сказал: «Директор крутом выношат». Справедливо отметили, что Федор Степанович знает производство, немало сделал для его развития. Но все же, даже те, чьи подписи не стоят под коллективным письмом, единогласно в одном директор мог бы работать с гораздо большей пользой для дела, если бы много сил и времени не тратил на мелочи, не брал бы все на себя. Деловитость, построенная на стремлении выслушать, непременно выигрывает в любое дело, за которое отвечают другие.

Стоит поглубже проанализировать, что кроется за благополучными плановыми показателями. В прошлом году планы валового производства и реализации продукции выполнены в основном за счет литья алюминиевых катушек. Планы по выплеску, металлосети и осветительного шнура выполнены соответственно на 84 и 88 процентов. За доставку поставку потребителям этих видов продукции уплачено по штрафным санкциям 90 тысяч рублей. Следующий основной показатель — производительность труда.

Будем учиться на каменщиков-монтажников. Из нашей школы уже подали документы три брата Азатуллиных, Никитина, а всего — восемь человек.

На Симках: будущие штукатуры-маляры Оля Кошун и Ира Илькина на производственной практике; вновь поступившие Гена Абаитов и Андрей Филиппов довели выбор своей профессии — они будут каменщиками. Фото В. Кривошеинского.

Давно назрела проблема материально-технической базы вспомогательных служб. Мощности завода растут, а механический и транспортный цехи остаются такими же, как были много лет назад. Нужно по-серьезному взяться за строительство жилья и детских учреждений — от этого зависит стабильность кадров. Вот те глобальные вопросы, на которых бы следовало сосредоточить директору свои главные силы и внимание.

Встреча с Ф. С. Анисимовым не внесла ясности, почему же сложились такие отношения с подчиненными. Он утверждает, что кадры в аппарате неплохие, а жалуюсь потому, что строг и требует много. Но ведь и другие руководители предприятий не менее требовательны, а конфликтов со своим инженерно-техническим персоналом у них не возникает. Почему? Я знаю много руководителей, которые не были специалистами той отрасли, в которой им пришлось возглавить коллектив, но дела у них идут неплохо. Потому что, в отличие от Анисимова, они с самого начала старались наладить правильные отношения с людьми. В каждом цеховом специалисте ищут опору и поддержку. Не гнушались их мнением и советами. Федору Степановичу же кажется, что для ведения дела хватает специального образования и опыта общего руководства. Он так и высказался: «Зачем совет специалиста? И вправе принимать решения самостоятельно, ибо мы сверху видим». Я далека от мысли считать виновным во всех бедах только директора. А где были коммунисты, партийное бюро, у которого есть права поправить администратора, выработать верное решение? Директора не заслушивали на бюро на протяжении многих лет. Ограничивались частными беседами. Вопрос давно был вынесен на обсуждение лишь тогда, когда обстоятельства накалились до предела. На заседании бюро многие коммунисты выступили с резкой критикой стиля и методов руководства тов. Анисимова. Но опять ограничились лишь внутренними указаниями на неправильные действия. Хотя повод был спросить гораздо строже.

Н. ТОУЦУРА,
наш соб. корр.
г. Колпашево.

ПЯТЬ ЧАСОВ ВОСКРЕСНИКА

— Пять миллионов штук лиц поступает в торгующие организации Стрежевого ежегодно. Но населения города необходимо еще столько же, — рассказывает секретарь Стрежевского горкома партии Евгений Викторович Дмитриев.

— Это недостающее количество предполагается восполнить с помощью птичника на 25 тысяч кур-несушек, сдача которого намечена на 1980 год. Чтобы приблизить эту дату, мы решили форсировать стройку. Для начала в один из выходных провели общегородской воскресник, на нем организовали конкурс на лучшую строительную бригаду.

В 9 утра звуки духового оркестра возвестили о начале воскресника. И, хотя над Стрежевым сыпал дождь, соревнование рагорелось с первых минут. Каждый коллектив стремился показать свои лучшие результаты. Быстро подавались раствор, кирпичи.

Будущий корпус птичника начал расти и шириться, и вьсь. Нашлось дело и школьникам. Они разносили

термосы с горячим кофе прямо на рабочие места. А на свежей кладке уже появились «молинии», привязанные лозуны, транспаранты. Все это организовала заводская партияком Валентина Павловна Денисова.

Шесть строителей из бригад из трестов Томгазстрой и Томскнефтьстрой, как говорится, секретисты мастерки. Соперничали между собой бригады лауреатов премии Ленинского комсомола Николая Хоменко и Николая Лебелюва. Этих парней и девчат трудно чем-либо удивить, но и они признавали, что не видели еще такого, чтобы за несколько часов здание поднялось чуть ли не под крышу.

Призывов мест... не хватало. Было решено учредить две первые премии. Дело в том, что две бригады никак

не хотели уступить друг другу, показывая одинаковые результаты в производительности и организации труда. Бригады И. А. Шапова, И. Н. Крашенниковой и Н. Н. Хоменко за 5 часов уложили вместе 266 кубовые кладки, освоив 35 тысяч рублей.

Потом строители собрались на митинг. Трехметровый корпус птичника возвышался там, где утром был лишь фундамент. Под звуки оркестра, рукоплескания и неслыханные растрескивания, мокрые от дождя строители принимали поздравления. Бригады Шапова и Крашенниковой, получившие 1-е и 2-е места, получили призы — телевизор и стереомагнитофон. Девять лучших каменщиков были награждены научными электронными часами.

— Сейчас, — говорит Е. В. Дмитриев, — готовим специальное постановление горкома с целью изучить и использовать на строительных объектах этот опыт.

А. ШКАБАРДИН,
г. Стрежевой.

«СИБИРИАДА» НА ТОМСКОМ ЭКРАНЕ

Фильмы Андрея Михалкова-Кончаловского всегда привлекали к себе внимание зрителей. Последняя его картина «Роман о влюбленных» за год собрала более чем сорокмиллионную аудиторию. И другие его картины стали заметными, новаторскими событиями в советском кино.

Успех сопутствовал картинам Михалкова-Кончаловского и на многих международных кинофестивалях. Уже первая его короткометражная картина «Машинка и голубь», снятая в студенческие годы во ВГИКе, была в 1962 году удостоена первой премии Венецианского кинофестиваля. Затем последовали и другие награды — специальный приз жюри Венецианского кинофестиваля 1966 года за фильм «Первый учитель», «Серебряная раковина» Сан-Себастьянского фестиваля 1971 года за «Дядю Ваню», «Большой хрустальный глобус» Карловарского фестиваля 1974 года за «Роман о влюбленных». К этому списку можно прибавить и фильмы, в титрах которых стоит имя Михалкова-Кончаловского — сценариста. Фильм «Сибиряда» удостоен специального приза Международного фестиваля в Каннах.

Сценарий «Сибиряда» охватывает историю, произо-

шедшую в Сибири. Их предки восходят к старинным иллирийским родам, к соратникам самого Ермака Тимофеевича. Как пришли они в Сибирь во времена раскола при царе Алексее Михайловиче, так и жили, храня древние традиции.

Два таких старинных рода населили деревню Елань — Соломины и Устюжаны. Соломины — крепкие люди, накопители, строители, охранители нажитого и приобщенного. А Устюжаны — бунтари, мечтатели, вечные искатели правды.

От серии к серии, от поколения к поколению героев раскасаются, дойдут до старинных традиций, не выдерживая напора сверхъестественных сил в мире событий. Меняется смысл жизни людей.

Старик увидел его только в земле, в крестьянском труде. Новое поколение стремится высвободить силы, таившиеся в недрах.

«Сибиряда» — картина драматическая, эпическая по охвату событий. В финале она рассказывает об открытии и освоении сибирской нефти, о судьбах целых поколений.

Главные герои сверхъестественных сил — буровик Алексей Устюжанин, секретарь обкома партии Филипп Соломин. Образ последнего особенно важен. По словам режиссера, он как бы подводит итог тому материалу, который произносится за последний век в России. В фильме вместе с игровыми кусками гармонично сочетаются документальные. Новая работа А. Михалкова-Кончаловского заставляет задуматься об историческом смысле происходящего на экране, историческом предназначении судеб героев.

А. ЛИСТОВА.

человечеством. Чтобы управлять природой, необходимо предвидеть последствия того или иного вмешательства в окружающую среду. Именно для этого сибирские ученые разрабатывают комплексные географические прогнозы зоны Байкало-Амурской магистрали на

ГЕОГРАФИЯ И БУДУЩЕЕ СИБИРИ

Такой экономически выгодный метод размещения предприятий предоставляет и лучшие возможности для охраны окружающей среды. Ученые заранее знают степень вредности будущих предприятий и в соответствии с этим изучают «болевые точки» природы.

На территории будущего комплекса сооружаются географический стационар. На специальных площадках создаются условия загрязнения среды вредными веществами и ведется наблюдение за происходящими на этих участках изменениями. Затем по материалам исследований составляется математический прогноз для территории комплекса.

На одном из таких стацио-

наров — Южно-Сибирском, созданном в Минусинской котловине (Красноярский край), где намечено строительство целого комплекса энергоемких производств на базе Сайно-Шушенской ГЭС, изучается влияние фтористых и сернистых соединений на растительный и почвенный покровы, микроорганизмы, биологическую продуктивность и другие элементы экологической системы.

По предположениям ученых выбор строительных площадок в ТПК идет так, чтобы загрязнение окружающей среды свелось к минимуму. При этом учитывается и «роза ветров», и возможное засорение местности через почву и воду, и степень плодородия земли для развития сельского хозяйства.

С работами Южно-Сибирской географической станции познакомились участники Международного симпозиума по стационарным исследованиям экологических систем, проходившего в 1977 году в Шушенском. В его работе приняли участие около 80 специалистов из СССР, НРБ, ВПР, ГДР, ПНР, ЧССР. Зарубежные ученые дали высокую оценку исследованиям сибирских географов и высказались за дальнейшее расширение сотрудничества ученых стран — членов СЭВ в области охраны окружающей среды. На симпозиуме намечены планы совместных исследований на 1981—1985 годы.

В. СЫТКО, кандидат географических наук, заместитель директора Института географии Сибири и Дальнего Востока.

ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

ЛЕНИНГРАД, 9 июля. (Корр. ТАСС). Расширить и объединить действия в интересах мира, разрядки, международной безопасности и сотрудничества в Европе призвали своих сверстников участники II Фестиваля дружбы советской и финской молодежи. Сегодня он завершил работу в городе на Неве.

Семь дней в Вильнюсе, Риге, Тбилиси, других городах проходили митинги и собрания, вечера дружбы. Участники фестиваля от имени юной и девушек двух стран приветствовали подписание Договора об участии в программе сотрудничества в Европе между ЦК КПСС, его Политбюро, личным Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым.

ИСТОРИЯ СТРАНЫ — НА ЭКРАНЕ

Шедевры советского киноискусства фильм «Броненосец «Победа», документально демонстрируется в кинотеатрах и дворцах культуры. Он включен в программу кинопоказа «Революция на экране», который 9 июля начался в столице. Это одна из страниц кинофестиваля «На экране — история страны», посвященного 60-летию советского кино.

В программе — ретроспективные и тематические показы лучших произведений отечественной кинематографии, премьеры новых работ студии «Москино», Ленинграда, всех союзных республик. Фестиваль продлится до конца августа. (Корр. ТАСС).



Более 20 лет работает на Томской швейной фабрике габриельница М. Н. Кулбацкая. Она ударник коммунистического труда, лучшая по профессии, наставник молодежи, награждена знаком «Победитель социалистического соревнования».

Фото В. Казанцева.

ДЕКАДА КНИГИ МНР

МОСКВА, 9 июля. (Корр. ТАСС). Декада книги МНР открылась сегодня во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы. Только за послевоенные годы произведения монгольских писателей изданы в СССР общим тиражом в девять с половиной миллионов экземпляров. Художественную литературу читают на 20 языках народов СССР. Декада, приуроченная к национальному празднику МНР — годовщине Народной революции, пройдет также в Ленинграде, Иркутске, Улан-Уде.

ЛЮДИ ЮНОСТЬ ЕЕ — КРАСНОДОН

Бывает так: много лет знаешь человека, видишь что-то открываешь в нем, неожиданно узнаешь яркую страничку судьбы. И подумается с сожалением: как, в сущности, мы невнимательны друг к другу, как много терпим от этого... Однажды, выходя из подъезда своего дома, я встретил двух мальчуганов. Смущаясь, они спросили: — Дяденька, а вы не ветеран войны? Мы от школьного музея заранее получили — ветеранов разыскивать... Нет, ребята, я не ветеран. Когда война началась, был таким же вот мальчишкой. Решив помочь застенчивым «следопытам», я вместе с ними вернулся в подъезд. Мы позвонили в квартиру Валентины Михайловны Рябовой. Как святыню бережет эта женщина орден Славы и другие боевые награды, полученные в незабываемые сороковые годы. Когда грянула Великая Отечественная, Валентина Михайловна была семнадцатилетней. И ввали ее просто: Валя, Валюша. Она едва успела закончить десятый

Угощение... с недовесом

Безрадостно отглядев уставленный тарелками поднос, посетитель вздохнул. Сиюва старая история: борщ заправлен подгоревшей свеклой, сметана разбавлена молоком, картофельное пюре разведено водой, и в нем ни капли жира.

— А своей семье вы бы подали такой невкусный обед? — спрашиваем мы у Н. В. Поспеловой, заведующей производством столовой № 27 объединения «Сибирское питание» Томского района. — Наверное, нет.

Профессия кулинара — одна из самых старых и в то же время молодых. Люди, истово любящие свое сложное и тонкое дело, создавали целые школы. Сформированы памятниками многим поварам-искусникам остались названия придуманных ими блюд, вошедшие в международный «кулинарный словарь».

А вот где «благодарные» посетители зашифруют названия «фирменных» похлебных борщей? По-видимому, только в книге жалоб (если им дадут эту тщательно оберегаемую «библиографическую редкость»).

О профессиональной гордости побольше поваров говорить не привыкли. Серьезные речь идет уже о злоупотреблениях. Сейчас в армие работников общественного питания вливается очень много молодежи. И от опытных наставников требуется, в первую очередь, добрый пример. А чему могут научить новичков, например, в столовой № 9 Томского района? Здесь в смену заведующий производством Н. А. Никитичиной людям было выставлено оригинальное угощение: оладьи с недовесом в 43 грамма на порцию, не заправленная маслом картофельная каша, в которой к тому же недоставало по 180 граммов в тарелке, сельдь с луком весом 50 граммов вместо 65, порция моркови с

сахаром тоже оказалась легче нормы на 20 граммов. А в школьных столовых посылка Итатка и села Кандиновского вездене торговое общество — использованы стаканы маленькой емкости. Плату же с ребятишек за все напитки берут в расчете на стандартный двухсотграммовый стакан. В результате только за два месяца переисплатили 46 рублей.

Нарушения подобного рода есть также в столовых №№ 3, 6, 12 Томского района. А Турнтаевских ребятишек долго держали на «сухом» пайке. В школьной столовой не было ни овощей, ни мяса, ни сметаны, ни картофеля, ни соевого, хотя все эти продукты на складах Турнтаевского торгового предприятия есть. Просто не дошли руки.

Госторинспекция проверила магазины, столовые и базы Томского района. На каждом десятом предприятии обнаружены серьезные нарушения дисциплины, правил торговли. В некоторых магазинах используются просроченные весоизмерительные приборы. В первую очередь это нужно сказать о магазинах Турнтаевского торгового предприятия, магазинах №№ 4, 44 и 46 объединения «Колос». Одна из причин подобного положения дел — полная бесконтрольность со стороны управления Томского района. Комиссия кооперативного контроля работает слабо, управление массовым розничным торговлей в магазинах № 76 села Корнилово нет ни одной записки; магазин № 4, судя по журналу, последний раз контроле-

ры посетили в 1976 году, а в магазине № 72 села Кандиновского такого журнала нет вообще. Нет в нем и книги жалоб и предложений. Книга учета долики служит барометром положения дел в магазине — в первую очередь в отношении культуры обслуживания покупателей. В сельских магазинах Богатеева, Семилужков, Черной Ямки, Малиновки записи в этих книгах не расматриваются, ответы на жалобы не даются. Один из самых неприятных недостатков в сфере торгового обслуживания — нечестность продавца при расчете с покупателем, обман. А случаи такие, к сожалению, еще не изжиты в магазинах №№ 61, 44, 12. В магазине № 23 села Богатеева продавец Н. Г. Гильдеева при контрольной покупке обещала вернуть 4 руб. 50 коп. Кроме того, колбасный сыр, стоящий 1 рубль 33 копейки, она продавала по цене 2 рубля 04 копейки за килограмм. Т. А. Нелидова, продавец магазина № 1 объединения «Колос», тоже обещала вернуть 4 руб. 50 коп. Немало подобных нарушений правил советской торговли было установлено при проверке магазинов и столовых Томского района. Материалы ее обсуждены на заседании исполкома Томского районного Совета народных депутатов. Выданы наказания, составлены протоколы для административной комиссии исполкома, кое-кто предстанет перед товарищеским судом. Но дело ведь не только в наказаниях. Жаль, что недобросовестным отношениям к своему труду эти люди заняли доброе имя работников советской торговли.

В. ПРОЗОРОВА, госторинспектор.

Международная Информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

Большой успех советской выставки

САН-ФРАНЦИСКО, 9 июля. Здесь с большим успехом прошла выставка «Спорт в СССР», проводившаяся в рамках культурного сотрудничества между СССР и США. Выше 20 тысяч человек с интересом ознакомились со спортивной биографией Советской страны, развитием массовой физической культуры и спорта, почетной олимпийской традиции. С огромным вниманием встретили гости экспозиции приветствие, с которым обратился к посетителям выставки Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. Эта выставка, как указал Л. И. Брежнев, помогает американцам лучше познать историю и культуру Советской страны, ее достижениями в развитии массовой физической культуры и спорта, являющимися органической частью культуры советского общества, заявил корреспонденту ТАСС Лея Беронино, спортивный журналист из газеты «Вальехо индипендент пресс». Он стал счастливым победителем специальной олимпийской викторины и получил путевку на Олимпиаду в Москву.

Выставка «Спорт в СССР» будет экспонироваться в США в течение нескольких месяцев. Сейчас ее открытие с нетерпением ждут жители г. Ноксвилла.

11 июля — 58-я годовщина Народной революции в Монголии. НА СНИМКЕ: памятник Д. Сухэ-Батору в столице МНР. Фото В. Соболева. (Фотохроника ТАСС).

ИЗДАНО В АНГЛИИ

ЛОНДОН, 9 июля. Английское издательство «Пергамон пресс» выпустило в свет книгу члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко «Ради мира на земле», в которую вошли его избранные речи и произведения с 1967 года по настоящее время. В автобиографическом предисловии к книге рассказывается о жизненном пути, а также встречах и беседах А. А. Громыко с выдающимися государственными деятелями различных стран мира. Книга поступила на прилавки английских магазинов.

Разоблачение клеветы

ХАНОЙ, 9 июля. Вьетнамская печать разоблачает клеветническую кампанию против СРВ, развязанную пекинской и империалистической пропагандой в связи с так называемой «проблемой беженцев». Обвинения Вьетнам в «справлении притеснения и изгнания» своих граждан, подчеркивает газета «Нян кань», Пекин стремится доказать свою непричастность к причинам возникновения этой проблемы, которая на самом деле порождена американскими империалистами и пекинскими экспансионистами. Именно империалисты США и правящие круги Пекина — главные виновники возникновения «проблемы беженцев».

УЛАН-БАТОР, 9 июля. Развернув антивьетнамскую кампанию по поводу «проблемы беженцев», пекинское руководство, США и ряд других западных стран пытаются подорвать международный авторитет СРВ, обмануть мировую общественность, пишет газета «Унзя». Главной причиной «бегства» сотен тысяч людей из Вьетнама, Лаоса и Кампучии является развязанная империалистами агрессия во время экспансионистской войны, указывает газета «Ахакхата». Истинные виновники возникновения «проблемы беженцев» — США и империалистическая администрация Вьетнама с их родных земель.

ЮНОСТЬ ЕЕ — КРАСНОДОН

каждой голодной разведки, которые первыми прорвались к городу. Когда весной 1943 года Краснодар был очищен от фашистской нечисти, Валя пришла в район комсомола: — Пошлите меня на фронт! Но сначала ее направили агитатором на время весеннего сева в колхоз, а после посевной она уехала санитарструктором на фронт. В составе 183-го стрелкового полка 52-й дивизии освобождала родную Украину. Навсегда запомнилась ей жестокой бой на реке Миус. Сколько раненых пришлось ей вынести с поля боя! Когда она, почти теряя сознание от усталости, тащила на плече-палатке истекающего кровью сержанта, пуля остановила ее. Очнувшись в медсанбате, Валя долго допытывалась у сестер, спасли ли «ее» сержанта. За форсирование реки Миус и была Валентина Михайловна вручена первая боевая награда — медаль «За отвагу».

После излечения Валя выдворения Валентину направили в гвардейскую воздушно-десантную часть. — За мужество, проявленное в боях за форсирование Днепра, — простуженный год командира седьмого отдельного артиллерийского полка Хабаровца хрипло раздалась в ночной тишине перед строем, замершим на только что закрепленном плацдарме, — санитару-конструктору Рябову награждена медалью «За боевые заслуги». Двадцать два раза пришлось Вале прыгать с парашютом, и до сих пор вспоминает она страх перед черной пустотой под самолетным брюхом... Так и не извавилась она от него, хотя те, кто окружал санитару-конструктора, об этом не догадывались. «Валя, апрель 1945 года. Изгнурюющая бой за Астеро, Тихоокеанский фашистский зверь не хотел смириться с близким поражением, и отступая к своему логову, повсюду сел смерть. Много бойцов спасла в те дни санитару-конструктора Валюша. И среди них — командир батальона капитан Веспальев. За мужество и героизм, проявленные при освобождении Австрии, ее наградили орденом Славы III степени.

Закончился боевой путь Валентины Михайловны в Чехословакии

Много воды утекло с тех пор. Спустя четыре года после войны судьба привела Валентину Михайловну в Сибирь. В Томске родилась и выросли ее сын и дочь — дети мирного времени. Четверть века Валентина Михайловна Рябова заведует материальным складом строительного-монтажного управления Химстрой. Работает она добросовестно, в коллективе ее ценят за деловые и человеческие качества. В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина Валентину Михайловну наградили юбилейной медалью. Ежегодно подтверждает Рябова звание «Ударник коммунистического труда».

Молодежь любит эту обязательную сердечную женщину. Любит слушать ее рассказы о войне. В. М. Рябова часто выступает с воспоминаниями в подшефной школе, в рабочих общежитиях, перед молодыми воинами. Порою к ней возвращаются сыны военной поры... Краснодар, Миус, кровавая днепрова переправа, Вена... Разрывы гранат, автоматные очереди, черная пелена под брехом самолета. И девичья фигура, перепоясанная военным ремнем, — она сама в двадцать тревожных лет.

Г. КУЛМАКОВ.

